MAK 311 ISI TRANSFERI 1. ARA SINAVI (09/12/1999) Siire: 100 dak.

SORU 1 (20p).

a) Is1 transferi biliminin amacini ve termodinamik bilimi ile arasindaki temel farki birer climle ile
aciklayimz? (4p)

b) Is1 enerjisinin olugmasinda temel sart nedir? Is1 enerjisi nasil bir biyiikliiktiir (vektorel / skalar),
kisaca agiklayiniz? (5p)

c) Boyut ile birim arasindaki farki bir ciimle ile agiklayarak asagidaki biiytikliiklerin boyutlarini ve
SI birim sistemindeki birimlerini yaziniz? (8p)
Is1 iletim katsayisi, 1s1 tasinim katsayisi, 1s1 1smmim katsayisi, 1s1l difiizyon katsayisi, 1s1l direng,
(0T / ox), (0°T / 0x*), (8T / 0t) .

d) Asagidaki birim doniisiimlerini yapimiz? (3p)
lkcal/m*h°C = ..... W/m’K; lkcal/mh°F = ..... W/mK 1W = ... Btw/h

SORU 2(20p). Radyoaktif artiklarin muhafaza edildigi ¢ok ince cidarl kiiresel bir tank icerisinde

artiklarin birim hacim basma tirettigi homojen olmayan enerji (1) ifadesiyle verilmektedir (ro: kiire dig

yarigapi). Sirekli (kararl) sartlarda 1s1 {iretiminin gergceklesmesi amaciyla kiire, sicaklign ‘T, ve

taginim katsayis1 ‘h’ olan hareketli bir akiskan ile temas halindedir.

a) Kiresel tank icerisinde iiretilen toplam enerjiyi veren ifadeyi tiiretiniz? (10p)

Hatirlatma: Kiire igin diferansiyel hacim dv= 4nr’dr.
b) Bulunan ifadeden yaralanarak tankin dis yiizeyindeki sicakligi belirleyen esitligi bulunuz? (10p)
SORU 3 (30p). Bilindigi iizere diiz yiizeyli bir hacim elemani i¢in en ¢ok kullanilan 1s1 iletimi genel
denklemi (2) ifadesi ile verilmektedir.

VT +(g/k) = ror ... )

a ot

a) Denklemin bu sekle indirgenmesinde hangi varsayim ya da varsayimlar s6z konusudur? (5p)

b) (2) nolu denklemin ¢oziimii i¢in kag tane sinir sartt ve ka¢ tane baslangi¢ (ilk zaman) sarti
gereklidir? (5p)

¢) (2) nolu denklemden yararlanarak 1s1 transfer alam1 ‘A’, yiizey sicakliklart T; ve T, olan ‘L’
kalinligindaki bir levha ic¢in ‘X’ yoniindeki 1s1 transferi miktarinin Q,= kKA(T;-T,)/L ifadesi ile
hesaplanabilecegini gosteriniz? (10p)

d) (2) nolu denklem yardimryla asagidaki soruyu cevaplaymiz? (10p)

Sonsuz uzunlukta homojen bir malzeme igerisinde belirlenmis bir anda tespit edilen sicaklik
dagilimi T(x,y,z) = x>-2y*+z°-xy+2yz olarak verilmektedir. Malzeme igerisinde 1s1 iiretimin olmadig
gercegini goz Oniinde tutarak zamana bagli sicaklik degisiminin s6z konusu olup olmadigini tespit
ediniz?

SORU 4 (20p). 60 mm i¢ ve 75 mm dis ¢apa sahip bir ¢elik boru (k= 56.5 W/mK) icerisinden T,

sicakliginda su buhart akigi s6z konusudur. Buhar ile boru i¢ ylizeyi arasindaki taginim katsayis1 500

W/m’K, boru dis yiizeyi ile cevre havasi arasindaki tasmim katsayist ise 25 W/m’K olup, borunun

yayicilik (nesretme) katsayist 0.8 olarak olgiilmiistiir. Boru dis yiizey sicakligi 230°C, dis hava ve

cevre sicakligl 20°C olduguna gore,

a) Birim uzunluk icin ¢evreye kaybedilen 1s1 enerjisi degerini (W/m olarak) bulunuz? (10p)

b) Verilen sartlarda buhar sicakligini (T,,;) ve boru i¢ yiizey sicakligini tespit ediniz? (10p)

SORU 5 (20p). ‘D’ ¢apinda ¢ok uzun silindirik aliiminyum bir ¢ubugun bir ucu sicak bir ylizeye

montajli olup; bu cubuk ¢evresinde temas halinde oldugu daha diisiik sicakliktaki bir akigkana taginim

yolu ile 1s1 kaybetmektedir.

a) Cubuk capmin 3 kat arttirilmasi halinde kanat¢ik konumunda bulunan bu elemandan transfer
edilen 1s1 enerjisinin, kanatgik etkinliginin ve kanat¢ik veriminin ne oranda degisecegini tespit

ediniz? (15p) ... Hatirlatma: Cok uzun kanatgik i¢in 0(x)/0, = exp(—mx)
b) Aliminyum malzeme (ka= 240 W/mK) yerine bakir malzeme (kc,= 400 W/mK) kullanilmasi
halinde silindirik cubuktan transfer edilen 1s1 enerjisinin ne oranda degisecegini tespit ediniz? (5p)

Not: Toplam puan 110’ dur. Basarilar dilerim,
Yrd. Dog. Dr. Biilent Yesilata



